
Ob sedemdesetletnici n i m a 
rojstva. 

M. 1. H . 

Ime M. J. Nerata je med slovenskim 
učiteljstvom popularno. Čitamo ga leto za 
itetom v vsaki »Popotnikovi« številki. Si
cer se spominjajo le starejši izmed nas, 
kdaj se je pojavilo v javnosti prvič to 
ime rn pod kako raznovrstnimi okornost
mi se je ponavljalo. Leta pa beže, z njimi 
spomin o delu; ostajajo le sadovi, sejalci 
izginjajo. In mi uživamo sadove. Zato 
vemo mlajši med slovenskim učiteljstvom 
o Neratovem imenu le to. da je njegov 
nositelj »Popotnikov« urednik, šolski rav
natelj v pok. in da stanuje v Mariboru. 
Ne dosti več celo tisti, ki ga pozna osebno 
in ima priliko, da se z njim razgovarja 
ustno ali pismeno. 

M. J. Nerat!... 
Visokorasla postava je pred menoj; 

zrem v lice, ki mu je vtisnite vanje svoj 
pečat dela polno življenje; dobrodušne 
srve oči gledajo vame. ko mi govori njegov 
mirni glas: počasi, preudarno, nobena be
seda odveč, nobena premalo. Taka so 
njegova pisma: brez postranskih reči, 
stvarna, krepka; taka so še danes, ko ob
hajal M. J. Nerat svojo sedemdesetletnico, 
zakaj obhaja jo čvrst, čil na duhu in tele
su še vedno kot aktiven urednik znan
stven egapedagoškega glasila slovenske
ga učiteljstva, kot njegov duševni vodnik. 

Takemu možu pozdrav, takemu naše 
čestitke! Temu možu našo želijo, da nam 
ostane še mnogo let, kar nam je danes! 

M. J. Nerat!.. . 
Petintrideset let nazaj: en glavni 

mejnik v Tvojem življenju . . . 
Dvainpetdeset let nazaj: spet drugi 

glavni mejnik . . . 
Sedemdeset let nazaj: začetek dol

gega plodonosnega življenja... 

* * 

Sedemdeset let nazaj. . . 
Dne 26. prosinca 1845. 1. je bilo, ko 

se je rodil posestniku Mihaelu Neratu in 
njegovi ženi Tereziji v Hotinji vasi v sliv
niški fari pri Mariboru deček, ki so ga 
krstili za Mihaela in ga vpisali v krstno 
knjigo za »Neratha«, kar je ostal v urad
nih listinah do 1. 1881. Usoda je namenila 
dečku, da bo ledina, ki jo bo kdaj oral) v 
življenju, drugačna^ kot jo je oral njegov 
oče, ki je bil pristavnik v »Wartenheimu«. 
Ko je bil deček star 5 let, sta roditelja 
zamenjala tamošnjo službo z enako v 
»Burg Maierhofu« v Mariboru. Odtod je 
pohajal tudi v šolo; in sicer najprej k Sv. 
Magdaleni čez Dravo, in ko se je ustano
vila I. 1854/5 farna šola pri Devici Mariji 
v Graškem predmestju, v to šolo. Ta šola 
seje 1. 1874. v istih prostorih izpremenila 
v šolo za občini LeitersbergKrčevino, in 
prvi je službovalna njej kot nadučitelj M. 
J. Nerat. 

O svojem šolskem obiskovanju pa pi
še sam: 

»Farna šola v Graškem predmestju 
je imela slovenski učni jezik, medtem ko 
smo se v prejšnji (Magdal.) poučevali le 
nemški. Učenci smo namreč bili le Slo
venci, in jaz sem tukaj — namreč v novi 
šoli — prav lepo napredoval in bil »pri

mus«.I meli pa smo tudi izbornega, mla
dega, a vestnega učitelja Franca Rošker
ja. Silno radi smo ga imeli, in jaz sem ga 
čislal kot višje bitje in njegov poklic kot 
ideal, ki sem se od tedaj že trudH ga do
seči. Zakaj ko sem kot lOletni deček pre
stopil odtod v mestno normalko v 4. raz
red, sem storil trden sklep, da postanem 
tudi jaz učitelj in nič drugega. Zvest svo
jemu sklepu sem po dovršenem 1. letniku 
realke naprosil svojega bivšega vzor
učitelja Roškerja, ki je medtem prišel za 
šolnika k Sv. Janžu na Drav. polju, da me 
je sprejel za praktikanta. Leta 1859. sem 
nameraval1 vstopiti v preparandijo, ki je 
tedaj imela le en tečaj. A ker še nisem do
vršil 15. leta, nisem bil sprejet in moral 
sem vstopiti v II. tečaj realke, ker bi se 
brez tega sploh ne mogel več posvetiti 
učiteljstvu; zakaj preparandija je bila 
medtem razširjena na 2 letnika, in kdor 
je hotel biti sprejet, se je moral izkazati 
s primernimi predštudijami, s spodnjo 
gimnazijo ali realko.« 

Obiskoval je torej realko, med tem pa 
je prejemal tudi prvo pripravo za »škoft* 
niški« stan. Kakšna je bila v tistih dneh 
ta priprava, naj pripoveduje kot doku
ment za svojo dobo izpričevalo, ki ga je 
v ta namen izdal župnijski urad v Št. 
Janžu na Dravskem polju dne 30. sept 
1860: 

»Es wird hiemit pfarramtMch bezeu
get, dass Michael Nerath... bei der hie
sigen Pfarrschule als Praktikant. in der 
Schule, beim Organisten und Messner
dienste gebildet wurde; bei diesen Fa
chern mitEifer sichangelegen sein ldess,iini 
sittlicher Beziehung angemessen sich ver
hielt, in seinem ganzen Benehmen urrter
thanig, demiithig und bereitwillig war, 
daher derselbe zur Aufnahme in den 
Lehramts  Candidatenkurs empfohlen 
wird«. — Podpisana sta provizor in 
»Pfarrschullehrer« (zgoraj omenjeni Roš
ker). 

Pozneje se je sicer Nerat otresel ne
katerih lastnosti, ki mu jih pripisuje to iz
pričevalo—če jih je takrat res imel — in 
o »unterthanig« in »demiithig« v njego
vem poznejšem življenju ni več sledi, za
kaj njegov moški, samozavestni nastop je 
vse prej, kakor ti dve čednosti; takrat pa 
so ga, to je izpričevalo in njegove zna
nosti spravile 1. 1862. na učiteljišče v Ma
riboru. 

Dne 31. jul. 1863. so mu zapisali: 
»Kann als Lehrer an Trivialschulen mit 
deutscher und slovenischer Unterrichts
sprache verwendet werden«, in s tem si 
je postavi v svojem življenju prvi glavni 
mejnik. 

Mejnik na začetku petinštiridesetlet
nega učiteljevanja; dolge dobe veselih in 
tožnih dni — dni, poJnih trpljenja in uči
teljske bede — dni, polnih veselja in za
doščenja v krogu malih. . 

Dne 1. majnika 1864. je nastopil prvo 
mesto, ki mu ga je podelil »F. B, Lavan
ter Konsistorium zu Mar burg« pri Sv. 
Lovrencu na Dravskem polju. Postal je 
provizorični podučitelj. Čez eno leto pai 
se začne Neratovo romanje po Spodnjem 
Štajerskem. Najprej je zamenjal ravno 
Ptujsko polje z griči, ki se dvigajo iz Mur
skega polja in 1. 1865. ga najdemo pri Ka
peli. Tu je ostal dve in pol leta, potem je 
nadaljeval službo provizoričnega poduči
telja na Vranskem, odkoder je šel s po
hvalnimi izkazi župnijskega urada in tr
ške občine na Vranskem v žepu v Slo

venske Gorice, in sicer k Sv. Trojici. 
Spet kar za eno leto; 19. vinot. 1869. ga 
že najdemo v Kamniti pri Mariboru. Tu
kaj ga je nastavila prvič posvetna šolska 
oblast — bilo je v času, ko se je uveljavil 
novi državni šolski zakon. Leto 1870. ga 
je povedlo v visoko Ribnico na Pohorju 
kot »provizoričnega nadučitelja«, kjer ga 
je potrdil dež. šol', svet štajerski s 1. pro
sincem 1871. za definitivnega nadučitelja. 

Ko si je tako pridobil stalno mesto, 
si je ustvaril še lastno ognjišče. Dne 5. 
junija 1871 se je v Ribnici na Pohorju po
ročil s hčerjo tamkajšnjega mesarja, go
stilničarja in veleposestnika Karla Puhra 
— Elizo Puhrovo, ki mu je v teku let ro^ 
dila 10 otrok, od katerih še živijo: Karel, 
stavb, tehnik; Anton, nadučitelj v Zgor
nji Ponikvi; Olga ima doma damski mod
ni salon; Marko, trgovec (Gradec); Bo
gomir, operni pevec, in Josip, trgovski 
sotrudnik na Dunaju. Najstarejši sin Mi
roslav je kot c. kr. sodnik v Litiji na ve
liko žalost svojih staršev leta 1908 dne 
26. julija umrl 

Da se je moral Nerat s tako mnogo
brojnoobiteljo pri naših pičlih dohodkih 
boriti vse življenje s skrbmi, pač ni treba 
še posebe poudarjati. In soproga, ki je iz
borna gospodinja, mu je v tej borbi zve
sto stala ob strani — kakor vedno rad 
sam poudarja. 

Še enkrat se je selil Nerat: jeseni F. 
1874. je nastopil nadučiteljsko mesto v 
Krčevini pri Mariboru, kjer je ostal do 
svoje upokojitve koncem vel. srpana 1909. 
leta. 

Enkrat se je pač ločil od svojega me
sta, ker je bil imenovan od c. kr. ministr
stva za bogočastje in uk okrajnim šol
skim nadzornikom za šolske okraje: 
Šmarje, Konjice, Celjska okolica, Brežice, 
Kozje in Sevnica. Nadzorniški posel je 
opravljal od 1. listopada 1877. 1. naprej 
štiri leta. Dalje ni hotel: njegovemu 
zdravju ni hasnilo potovanje od šole do 
šole, pa tudi razmere takrat niso bile po 
tem, da bi ostal v njih neupogljivi sloven
ski Nerat, ki mu je zlasti vedno presedal 
birokratizem. 

L. 1909. je bilo zaključeno njegovo 
aktivno šolsko delovanje, v katerem je 
skrbel vedno najpreje za svojo nadaljno iz
obrazbo, kakor tudi za izobrazbo tovari
šev, ki so* delovali z njim na isti šoli. 
Dvajset let je bil tudi učiteljski zastopnik 
v okr. šol. svetu mariborskem, mnogo
krat predsednik domačega učiteljskega 
društva. Njegovo vsestransko šolsko de
lovanje so priznavale tudi šolske oblasti 
z raznimi pohvalami; leta 1899. mu je po
delil naučni minister naslov »šolski rav
natelj«, 1. 1904. je postal lastnik častne 
svetinje za 401etno zvesto službovanje, 1. 
1908. pa mu je podelil cesar zlati zaslužni 
križec s krono. 

* 

Petintrideset let je, odkar je prišla 
prva številka »Popotnikova« na dan. In 
njen izid je v tesni zvezi z M. J. Neratom, 
ki mu je še danes urednik. 

V tesni zvezi! 
Bilo je jeseni 1. 1879. Tedaj so imeli 

v nekdanji Pallosovi gostilnici v Gospo
ski ulici v Celju svoje redne sestanke ta
kratni celjski okr. šol. nadzornik Nerat, 
mestni nadučitelj Bobošut, celjski okoli
ški nadučitelj Lopan in učitelj Kregar. V 
tistih dneh je izhajal kot učiteljski list v 
Ljubljani »Učiteljski Tovariš«. To je bilo 
stanovsko glasilo, pa pred vsem kranj
skega učiteljstva. Učiteljstva pa je žejalo 

po listu, ki bi bil poleg stanovskega tudi 
znanstveno njegovo glasilo, kakršno bi 
gojilo zlasti tudi metodiško stran. Kolika 
potreba Je bil tak list tedaj, je pač po
sebno dobro vedel nadzornik Nerat. 

Iz želje se je rodila določena misel, 
in ti trije možje so se dogovorili, da jo 
oživotvorijo, če le mogoče. Samo da ta
koj to ni šlo. 

V mali krog so pritegnili še tovariše 
Brezovnika, Jarca in Graha, in v pogost
nih sejah je postajala pomalem misel me
so. Določil se je načrt, pridobivali so se 
delavci in — manjkalo je denarja. Zad
njikrat ie mislilo teh šest mož, da so se 
posvetovali o svojem listu v celjski oko
liški šoli; zadnjikrat in brezuspešno, in 
razhajali so s e . . . Po ulici nasproti njhnl 
pa prihaja celjski gimn. profesor M. Zol
gar. Bilo je naključje, ki je rodilo spočeta 
idejo. S tem možem so stali naši znanci 
v prijateljskih odnošajih, in ta mož je bil 
znan za ptičnega. SeŠli so se na ulici in 
na ulici so se zmenili... 

Tako je postal Žolgar lastnik lista, kt 
so ga — tudi kar na ulici — krstili in mu 
dali ime »Popotnik«. Zolgar je napravil 
pogodbo s celjskim tiskarjem Rakušem, 
uredništvo je prevzel po brezuspešnih 
uporih Jakob Lopan — Nerat bi ga moral 
a ga ni mogel Zaradi svojega nadzornf
škega mesta — in 1. 1880. je' izšla takoj pO 
novem letu prva številka »Popotnika« — 
»lista za šolo in dom«. 

Dete je bilo rojeno, pa bilo je slabot
no. Dvakrat na mesec naj bi izhajal, a 
založniku je menda le preveč trgai moš
njo pri vsej njegovi požrtvovalhosti, in v, 
II. letniku je začel izhajati list sredi leta 
enkrat na mesec. Slovensko učiteljstva 
hudo; Lopan — užaljen zaradi mnogošte
vilnih pritožb — odloži oktobra meseca 
uredništva To je prevzel) sicer za to hi 
prihodnje (1882.) leto založnik prof. Žol
gar sam, a list je hiral in hiral, da so mu 
prorokovali že na vseh straneh konec. 

Proroki pa so pozabili, da je »Popot
nik« duševna dete Nerata, ki mu ne ba 
pustil, da umrje. Sam je bil tedaj že v 
Mariboru; prišel je v Celje in na njegovi 
predlog je sklenili konsorcij, da odpove 
prof. Žolgarju založništvo ter da to Ne
ratu, ki vzame list s seboj v Maribor. 
Bilo je to 24. grudna 1882. Dne 26. grud
na je že sklenil Nerat pogodbo z mari
borskim tiskarjem Leonom, in 10. pros. 
1883. je pokazal »Popotnik« prvič svoje
ga pravega očeta kot lastnika in ured
nika. List je izhajal zopet dvakrat na 
mesec. 

Poznejša zgodovina »Popotnikova« 
je znana; na kratko jo omenja »Petin
dvajsetletnica«, spomenica Zaveze. MoJ 
namen na tem mestu je bil le, da pokažem 
»Popotnikov« postanek in pa to, da je s 
tem postankom, kakor tudi z vsem bit
jem in žitjem znanstvenega in pedago
škega glasila slovenskega učiteljstva v 
najtesnejši zvezi M. J. Nerat, tako da go
vorimo o »Popotniku« vedno lahko o 

•»Neratovem Popotniku«. 
Tako še danes. Dne 1. grudna 1901. 

leta je hotel Nerat odložiti uredništvo. Ni
so mu mogli najti naslednika, in moral je 
ostati. In danes je v nas glede tega tudi 
le še želja, da nam ostane, kar nam je že 
petintrideset let: naš duševni vodnik. 

* 
* * 

Duševni vodnik slovenskega učitelj
stva še tudi v drugem oziru. 

Lapidarni podatki o početku naše Za
veze v spomenici »Petindvajsetletnica« in 



F. Kocbekov spis »M. J. Nerat in Zaveza 
(»Pop.« 1. 1912. str. 357—361.) nam pripo
vedujejo o tem, kako tesno je združeno 
Neratovo ime z začetkom in obstankom 
naše Zaveze. 

Bilo je v času 1. 1886. in v letih za 
njim, ko se je začelo slovensko učiteljstvo 
stanovsko krepiti ter zahtevati celokupno 
organizacijo; ko so se začele vnemati mi
sli, ki so oživele pozneje našo Zavezo. 

Ne ponavljam tistih dni z opisi; Ne
rata kažem v njih. 

Sam se karakterizira kot organiza
torja z nekaterimi, javnosti že znanimi 
stavki. »Pa le ne rogovilite preveč po čas
nikih, to je stvari na kvar«, je pisal Koc
beku dne 15. listopada 1887. S tem je 
označil s v o j e d e l o : t i h o , m i r n o ! 
L. 1886. je bil sicer izvoljen provizorič
nim predsednikom osnovane Zveze slo
venskih učiteljskih društev, pozneje pa je 
delal v ozadju. Njegovo ime se ni imeno
valo javno, le na sejah upravnega odbo
ra so oživljale njegove ideje... Ko pa se 
je bilo bati, »da komaj ustanovljena Za
veza vsled nebrižnosti izvoljenih funkci
jonarjev ne zmrzne, je bil zopet urednik 
Nerat mož na svojem pravem mestu. To
variša Praprotnika (takrat 2. podpredsed
nika) in mene je ponovno pismeno dregal, 
da smo vsi trije sestavili program, oklic 
in vse drugo potrebno za drugo skupšči
no Zaveze, ki se je vršila 25. in 26. maja 
1890. 1. v Celju. Zediniti smo se morali 
tudi za novi odbor.« (Kocbek). Kaj bi bilo 
naravnejše, da prevzame Nerat ponovno 
ponujano predsedništvo Zaveze zdaj, ko 
jo je prav on ohranil pri življenju? Ne; 
»Da bi bil sedež Zaveze v Mariboru, s 
tem ni nič ..« je pisal Kocbeku. A »pod
piral je njen poznejši razvoj, ko so bili 
včasih kritični, časi za mlado dete«. 
(Kocbek). 

Še druga poteza je značilna za nje
govo organizatorsko delovanje. Ko je ob
javil Fr. Kocbek v »Popotniku« »O zvezi 
slovenskih učiteljskih društev« z dne 2. 
listop. 1887., je omenil v govoru tudi ti
sto formalno snovanje zveze, iz katere 
»moke dosedaj še ni postal kruh. Zakaj?« 
— Točno mu je odgovoril Nerat v opom
bi uredništva pod črto, kjer je' zapisal: 
»Zato ne, ker se je pokazalo, da name
ravana (slovenska štajerska) zveza ob
čim potrebam ne more zadostovati, raz
prave pa, ki so se zaradi s p l o š n e za
v e z e (tam podčrtano. Op. pis.) s kranj
skimi in primorskimi merodajnimi tova
riši že pred enim letom začele, žal, le ma
lo napredujejo.« — Torej v e l i k a, v s e
o b č a o r g a n i z a c i j a mu j e b i l a 
i d e a l ; organizacija, kakor je bila ravno 
pozneje Zaveza. 

Znabiti da ni dal ravno Nerat inici
ative za ustanovitev Zaveze? Ni bil li 
tudi na tem torišču vodnik slovenskega 
učiteljstva v tisti dobi? 

Na en pristavek »Pop. uredništva« v 
štev. 11. 1. 1887. se je opiral že Kocbek v 
zgoraj omenjenem govoru, kjer se zavze
ma Nerat prav za isto idejo. S kolikim ve
seljem je delal spet tedaj, ko se je 1. 1889. 
Zaveza vendarle ustanovila, kjer je bil zo
pet glavni delavec Nerat: sestavil je I. 
glavni dnevni red, sodeloval je pri sestavi 
pravil. — A Zaveza tudi takrat še ni mo
gla živeti krepkega življenja — omenil 
sem to in Neratovo zopetno pomoč že 
zgoraj. — Tudi na njegov nasvet se je 
storil takrat »greh«, zaradi katerega so 
bili »mogoče posamezni ali večina ljub
ljanski učitelji iz krajevnega patriotizma 
indignirani. ker si je Zaveza za svoje dru
štveno glasilo izbrala Neratovega »Popot
nika«.« (Kocbek). 

To je bil torej Neratov »greh«: ob
sodili so njega za separatista, ki mu je 
bila v mislih le » s p l o š n a z a v e z a « . 
Danes ob njegovi sedemdesetletnici mi 
pač ni treba popravljati več tega neraz
umevanja. 

Govoriti bi moral še o Neratovi oseb
nosti. Povedal pa sem skraja, kako ga 
poznam, mislim pa tudi, da kaže njegovo 
delo, kakšen je kot človek. Mirnega, 
vedno stvarnega, vsakomur blagohotno 
mislečega in globoko čutečega moža ga 
pozdravljamo ob njegovi sedemdesetlet
nici ter mu kličemo: 

»Ostani še in še med slovenskim uči
teljstvom, ti naš M. J. Nerat!« 

Pavel Flere. 


